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DISCURSO DE LA SEÑORA MINISTRA ANA MARÍA CHOQUEHUANCA, MINISTRA DE LA 

PRODUCCIÓN 
SEGMENTO DE ALTO NIVEL - 20ª CONFERENCIA GENERAL DE ONUDI 

Viena, 27 de noviembre 2023 
 (mañana: hora TBC)  

 
 
Señor Gerd Müller, Director General de la Organización de las Naciones 
Unidas para el Desarrollo Industrial  
 
Señora Débora Lepre, Embajadora de Italia  
Presidenta de la Vigésima Conferencia General de la ONUDI 
 
Señoras y señores representantes y delegados ante la organización, 
 
1. Permítanme agradecer la invitación para iniciar mi primera intervención 

ante el pleno de la Vigésima Conferencia General de la ONUDI, en este 
segmento de Alto Nivel. 
 

2. El tema elegido para la presente conferencia “Globalización justa: 
Soluciones innovadoras para la industria del mañana” tiene, sin duda 
alguna, total relevancia considerando la serie de eventos que han venido 
desarrollándose de manera sucesiva y encadenada en el mundo. 
 

3. Hemos sido testigos de cómo la pandemia de la COVID-19 nos afectó a 
todos, y somos testigos aún de sus consecuencias en el ámbito 
económico y social en nuestras naciones. Tan solo en mi país, el COVID 
impactó en la pérdida de más de 700 mil negocios a nivel nacional, 
elevando la pobreza a niveles similares a los observados hace una 
década.  
 

4. A ello se sumó, el conflicto en Ucrania cuyo efecto inmediato fue 
observado en la disrupción de las cadenas de suministro de productos 
alimentarios, debido al incremento de los costos de los insumos y la 
reducción de la oferta, en particular de fertilizantes, impactando 



2 
 

significativamente en la agroindustria y en la agricultura familiar, 
especialmente en los más vulnerables, alrededor de 2.5 millones de 
productores agropecuarios. 
 

5. Asimismo, la crisis en el Medio Oriente, la crisis climática y económica, 
dentro de un contexto de post pandemia, nos obliga a reflexionar a fin de 
lograr soluciones de una manera más integral e inclusiva ante los efectos 
socioeconómicos de estas sucesivas crisis globales, teniendo como 
horizonte obtener resultados concretos en beneficio de nuestras 
poblaciones. 
 

6. En América Latina, tras haber experimentado una reactivación 
económica importante luego de superar la COVID-19; a partir del 2022, 
nos encontramos en un proceso de reactivación económica, no podemos 
negar la afectación que el contexto internacional y doméstico nos ha 
dejado, pero estamos trabajando firmemente en promover el crecimiento 
sostenido e inclusivo de nuestras industrias, y ofreciendo programas de 
desarrollo productivo para las MYPE que puedan dinamizar el 
crecimiento económico y el empleo. 
 

7. Súmase, además, las consecuencias del cambio climático en nuestra 
región, que se han traducido en desastres climatológicos como 
precipitaciones extensas e inusuales, inundaciones, deslizamientos de 
tierras, sequías, con la consecuente afectación de la salud, los medios 
de vida, la seguridad alimentaria, el suministro de agua, la seguridad, la 
biodiversidad, el crecimiento económico, entre otros.  
 

8. En ese escenario, el Perú, uno de los países que menos contamina a 
nivel mundial, resulta ser uno de los más afectados. Sin embargo, ello 
no reduce la ambición en nuestros compromisos asumidos. La 
prevención y la planificación han tomado un papel trascendental en las 
políticas de gobierno para hacer frente a este próximo fenómeno del niño 
global que ya golpea a los más vulnerables y a la pujante industria 
pesquera.   
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9. Por ello, me gustaría aprovechar este foro para hacer una exhortación a 
que reafirmemos nuestro compromiso con la lucha contra el cambio 
climático, asumiendo en el marco de la próxima COP28 a realizarse en 
Dubái, la responsabilidad de impulsar la acción climática global en esta 
década crítica, para lograr las metas del Acuerdo de París. 
 

10. De manera adicional, quiero hacer un llamado a los donantes, quienes 
cumplen un rol crucial para el logro de la Agenda 2030, para que apoyen, 
en el marco de la COP28, el pleno funcionamiento del “Fondo para 
Pérdidas y Daños”1 causados por la crisis climática, para duplicar la 
movilización de recursos destinados a las medidas de adaptación al 
cambio climático al 2025, y contribuir todos al desarrollo de soluciones 
innovadoras que nos permitan enfrentar las consecuencias de la crisis 
climática. 
 

11. Este corto recuento de lo que nos viene afectando a todos los países en 
distinta medida, nos obliga a repensar en soluciones innovadoras que 
nos permitan diseñar y recrear alternativas aplicables a nuestras 
realidades y que permitan un trabajo conjunto entre el sector público, la 
academia y el sector privado. La articulación es clave para promover el 
clima de negocios y para apuntalar el crecimiento productivo de nuestras 
industrias. 
 

12. En ese orden de ideas, quiero destacar las soluciones innovadoras, 
tecnológicas y concretas para la problemática de energía y clima 
presentadas en el reciente Foro Internacional en Viena sobre la Energía 
y el Clima, organizado bajo los auspicios de la ONUDI, el Instituto 
Internacional de Análisis de Sistemas Aplicados - IIASA y el gobierno 
austriaco, como son:  

a) El desarrollo de la industria del hidrógeno, para descarbonizar 
industrias y satisfacer la demanda de energía limpia 

 
1 La creación de un “Fondo de pérdidas y daños” causados por la crisis climática será propuesto por el Perú en la COP 
28, que se realizará en Emiratos Árabes Unidos, considerando que nuestro país ya viene sufriendo las graves 
consecuencias del cambio climático, como la pérdida acelerada de nuestros glaciares. 
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b) El uso de la energía nuclear, como una de las más limpias y 
eficientes 

c) El uso del espacio e inteligencia artificial, que ya está contribuyendo 
a la producción de energía solar y  

d) La reducción de emisiones de carbono de industrias altamente 
contaminantes como la del cemento 

e) Las iniciativas para mejorar la calidad y el uso de los suelos  
f) El secuestro del carbono en repositorios geológicos 
g) Y el reemplazo de los plásticos 

13. Recientes estudios han señalado que las políticas industriales en 
América Latina deben orientarse hacia una transición verde que dé 
prioridad a los cambios técnicos, genere nuevos empleos de calidad y 
reduzca la huella ambiental de la región.  
 

14. Y en esa línea, la ONUDI juega un rol relevante en áreas como la eco 
industria, la economía circular y el cambio climático, promoviendo 
políticas, tecnologías y prácticas que permitan reducir las emisiones de 
gases de efecto invernadero, convirtiéndose en una poderosa 
herramienta para proteger el medio ambiente, alcanzar nuestras metas 
climáticas, y al mismo tiempo acelerar el crecimiento económico 
sostenible.  
 

15. La transformación industrial sostenible es necesaria y la acreditación y 
reconocimiento de la ONUDI para trabajar con Recursos del Fondo para 
el Medio Ambiente Mundial y el Fondo Multilateral para la Aplicación del 
Protocolo de Montreal debe ser potenciada. 
 

16. Asimismo, la transformación de la matriz productiva requiere una 
combinación de políticas en ámbitos como la inversión, comercio 
exterior, ciencia, tecnología e innovación, y formación y desarrollo de 
capacidades, con especial atención a las micro, pequeñas y medianas 
empresas.  
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17. También es fundamental la adopción de políticas destinadas a promover 
el cierre de brechas en los sectores de infraestructuras, del transporte y 
de la energía, tanto en zonas urbanas como en rurales.  
 

18. Para todos es conocido que las economías que muestran alta 
concentración en su estructura productiva, sobre todo en sectores 
primarios, como el caso peruano y de muchos países de la región de 
América Latina y el Caribe, no solo muestran un menor potencial de 
crecimiento, sino que son más vulnerables a los cambios en el contexto 
internacional. 
 

19. Por ello, resulta necesario apoyar el proceso de industrialización 
sostenible e inclusiva de todos los países, incluidos los países de renta 
media (PRM) actores relevantes en la economía global. El desarrollo de 
los PRM tiene efectos positivos en el crecimiento económico mundial, la 
estabilidad económica y financiera, la protección del medio ambiente y 
el aumento del bienestar social.  
 

20. Por ello, hago un llamado a los socios de la cooperación internacional, a 
fin de que se incorpore en la agenda de desarrollo, los problemas 
estructurales por los que atravesamos gran parte de las llamadas 
economías de renta media.  
 

21. Del mismo modo, invito a ONUDI a seguir asumiendo el liderazgo en la 
promoción de esquemas de cooperación innovadores, para de apoyar a 
todos los países en desarrollo, incluido los países de renta media, para 
así alcanzar de manera efectiva los ODS, sin dejar a nadie atrás. 
 

22. Finalmente, no puedo dejar de referirme a el rol de las mujeres 
emprendedoras, aquellas que en mi querido Perú lideran más de 1 millón 
300 mil MYPEs, y se encuentra concentrada en casi un 49% en el sector 
manufacturero.  
 

23. La igualdad de género y empoderamiento de la mujer son elementos 
fundamentales para lograr su inclusión en el desarrollo industrial. Esta 
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necesidad se sustenta bajo el análisis de derechos, pero también desde 
el ámbito económico. Recordemos que la población femenina representa 
aproximadamente el 50% de la población mundial, por lo que se refuerza 
la necesidad de incorporarla como el motor de la producción. 
 

24. Antes de concluir quiero destacar que, para Perú, la ONUDI es un socio 
estratégico, fundamentalmente, por su aporte histórico al diseño y 
formulación de políticas públicas asociadas al desarrollo productivo en 
territorios tanto urbanos como rurales. Esto ha permitido trabajar de la 
mano con el Ministerio que presido generando un verdadero impacto en 
la vida de nuestros ciudadanos.  

 

25. Por ello, saludo la cordial invitación para participar en este Panel de Alto 
Nivel y manifiesto el compromiso del Estado Peruano para el logro de 
las acciones de políticas que fomenten la industrialización del país. 
 
Muchas gracias 

 


